新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288 E-mail:mishu49@163.com

失落的鸟笼

资深编辑 曹正文 视觉设计 黄 娟

的花溪笔会,到瑶乡采

风,惊奇地发现,山区很

多人家, 竟豢养巨蟒作

宠物,参加笔会的室友

少数民族作家阿惠,他 家就豢养着一条6米多

大"牡瑙摆"(泼水节)结

束. 我就随阿惠夫他家

乡。他家在西双版纳腹地

瓦卡山区,一处修算翠竹

掩映中的小洋楼,三面是

油棕、悬着累累果实的椰

浪沧江畔举行的盛

长,叫小黑的巨蟒。

云桂镇江古桥摄

参加云南浪沧江畔

哈

了。最近,我发现哈利肛门周围 有一硬块, 去年也发生过这个 情况,结果开刀切了一个瘤,今 年又发生了。我带它去顽皮宠 物医院诊治,医生说,只有再开 刀去除瘤子,同时最好做一个 去势手术。因为这个病的原因 是公狗体内的雄激素影响,如 不做去势, 肛周瘤还会反复发 作。去势是专用词,俗话也就是 根 公狗阉割,这让我很纠结,哈利 平时很威武,它常常在小区的

哈利是我家的一条狐狸

犬,已11岁了,据说狗的11岁

相当于人的 70 岁, 狗也如人

类,进入老年,毛病开始多起来

草地上雄赳赳、气昂昂地来回奔跑,为了 一只发情的母狗会和其他公狗打架,它 的威武因此在小区的狗群里有点名气。 我咨询了好几个养狗朋友,有的说,不 行,去了势,会灰溜溜的,一点没劲;有的 却说,它不需传宗接代,为了健康,应该 做。最终我还是选择了后者。

做手术那天,我对哈利特别好,早上 给它吃了一块它特别喜欢吃的狗零食 "哑铃球",又带它去会了几只雌狗朋友, 看它们在草地上追逐得疯狂, 我想以后 它也许再也不会对雌狗有兴趣了。然后 带它到医院,上午11点,手术开始,半个 小时后,哈利做完手术,但还在麻醉状态 中,我在观察室陪它,捋着它雪白的毛, 轻声对它说着话,我想它应该感觉到我 的关爱。养狗养到今天,我才明白哈利已 不是一条狗了, 它已是我们家庭中的重 要一员。我真不知以后哈利要走的那天, 我该如何面对。

观察室里除了哈利,还有三条狗在挂 水。我问了一下情况:一条西施狗是肾结 石,它的主人在观察室守护了两天两夜。 一条贵宾犬胸部有肿块, 已做切除手术, 病理切片拿到国外去鉴定了, 主人说,它 的狗龄已13年,前后生病一直在宠物医 院看,已花了很多钱。最令人难受的是-条大型母犬,剖腹后,医生发现是胃痛后 期,已无法手术清除,只能重新缝上。看它 躺在病床上特别乖,一动也不动,隔一段 时间,主人会抱它下地,它就去室外小便, 回来再躺下挂水。我问主人,何不在它麻 醉未醒时,安乐死算了。主人说,不忍心, 因为老公儿子还在外地,想见它最后-面。这几条狗虽然生病,但特别幸福,因 为它们都拥有一位尽责的主人。

再说哈利,一个月后,哈利的伤口已 长好,依然活泼可爱,见了小区里的公狗 照样打架逞能,只是对发情的母狗不再 感兴趣。手术后,胃口特好,大概是没了



吉娃娃是我家的一条宠物狗,刚





◆ [江苏·滨海]张卫荣

-年前,我曾经养过两只虎 皮鹦鹉。鸟笼和两只虎皮鹦鹉是 朋友送给我的,朋友说,两只鹦鹉 刚刚进入成年期,这种鸟虽然性 子烈,不好驯服,却颇皮着呢,除 了主食吃谷子,别的菜呀、水果啥 的,都肯吃,很好养的。

有了朋友的鼓励,我开始试着 与两个小家伙交朋友。先仔细观察 鸟的长相,它们额头有一块鹅黄色 区域绒毛, 头顶及全身分布很多 灰、黄、绿相间的斑纹;黑黑的小眼 珠滴溜溜转,很有神;钩状的喙呈 蜡黄色;肉色的脚爪子看上去很锋 利。我试着把手指伸进鸟笼,却被 其中一个小家伙上来就是一口,虽 说不是太疼,但能感觉到它对我的 敌意。我跑到花鸟市场买了一斤专 供鹦鹉吃的谷子。回到家,刚将谷 子添讲鸟食杯里,它俩的头一下子 扎进鸟食杯里,刷刷刷,只见谷壳 四处飞溅,一会儿工夫,食杯里的 谷子便减去了大半。

冬天到了,怕把鹦鹉冻着,晚 上,我用一条厚厚的围巾把鸟笼 裹起来,清晨再揭开来,中午,我 把它们放在有阳光的地方,和它 们一起晒太阳, 逗它们玩。但是, 与它俩相处好久了,它们却一直 对我存有戒心, 我的手一伸进鸟 笼,它们就用喙来啄我,且比开始 的劲头还大。我总在想,等时间长 了,它们会怀着友好的心情接纳 我这个朋友的。

可那天出事儿了。我下班回 家,到阳台上一看,鸟笼的门儿大



开着,鸟笼空了! 我当即傻了眼,这 俩没良心的家伙,与我相处了一年 时间, 竟毫不留恋我对它们的爱, 就这么悄无声息地逃跑了! 我检查 家里的各扇窗户,除了我的卧室-扇窗户开着,其他都关着呢!它们 怎么知道家里有一扇窗户开着呢? 至今让我百思不得其解!

鹦鹉双双飞走了,我伤心了好 长一段时间。从那以后,这只鸟笼 便一直搁置在阳台的这个角落里。 也曾想再买两只鹦鹉,转瞬又打消 了念头。它们是属于大自然的精 灵,天空才是它们真正的归宿。



"别怕!这是我们家养的大 蟒小黑,它不会伤人的。 阿惠说着在黑蟒头上轻轻拍 拍,黑蟒乖乖地"咝留"一声,就窜 惠进门,见椰子树下睡篮里,阿惠

门打开了,我跟着阿惠刚要进门,一 条巨蟒, 守在椰树下, 巴斗大的脑

袋,虎视眈眈地盯着我,大嘴巴吐着

红艳艳的信子, 我吓得惊叫一声,

转身想跑,被阿惠一把拦住了。

到高高的油棕树上去了。我跟阿 的侄子睡得正香。当地习俗,寨民 豢养大蟒作为宠物,用来看家护 院,防盗贼。平时妇女出门劳动, 孩子留在家里,有巨蟒守护。阿惠 告诉我:家养蟒蛇性温驯,也同其 他宠物一样通人性,不会伤害人。 晚饭后,热情好客的阿惠一家,在 院子里摆着方桌,桌上放着山栗, 花生,大家围坐边吃边说话。我回 里屋拿出从上海带去的糕点和小 礼品。分发完小糕点,一转身,"妈 啊!"小黑不知什么时候,已蹲在 我后面,脑袋快要贴近我的背脊。 旁边阿娇拍拍逼近的小黑, 笑着 说:"啊哟!怎么忘了我们小黑 呢。"我慌忙把一包饼干往它面前 一扔,小黑叼起饼干"咝留"一声, 已蹿上了高高的椰子树。

第二天, 小黑对我渐渐改变 态度,眼神不那么咄咄逼人,有时 还很友好地想靠近我, 把巴斗大 的头朝我点点。一次,我和阿惠从 外面采风回来,小黑第一个在门 口迎接, 亦步亦趋地紧紧跟在后 面,我禁不住,伸手去拍拍它的脑 袋,它腼腆地低下脑袋,然后腾地 窜开,转眼已上了椰树,我们终于 成了好朋友。

我那天离开,阿惠一家站在 家门口,向我挥手告别。我突然 想起小黑,从车窗往外看,只见 小黑高高盘在椰树上,摆着巴斗 大脑袋, 也像在为我依依送行, 我心头顿时涌动一股依恋别离 的惆怅情怀。



作为一座有着五千多年文明 史,四千多年建城史,一千多年建 都史的城市,洛阳在哪个季节是最 美丽的? 我想,孰悉洛阳的人都会 说,春天,尤其是四五月的春天。

春天渐渐来临,外地朋友就 显得焦急了。我说莫急,莫急,慢 慢等吧! 牡丹连女皇武则天都不 屑于等待, 你们急什么! 朋友笑 了,说也是。到了四月中旬,牡丹 便粲然开放了,红的如朝霞,白的 像雪,绿的像玉,粉的像女人差红 的脸颊,真是美极了,难怪大诗人 白居易回忆起唐朝时的看花盛 况,用诗赞道"花开花落二十日, 一城之人皆若狂"。宋朝时,欧阳 修也说"洛阳之俗,大抵好花。花 开时,士庶竞为游遨,往往于古寺 废宅有池台处为市,井张幄帘,笙

歌之声相闻"。看到游客们在四月 洛阳的大街小巷上扛着枝枝娇艳 盛开的绢花牡丹,一脸喜悦的时 候,我不禁会心一笑,看来,爱花 之俗,古今皆然啊!

这时, 你就会埋怨罗隐写针 丹"任是无情也动人"真的有失公 允,谁说牡丹无情? 若是无情怎会 开得如此娇媚灿烂? 若是无情怎 么开得这么风华绝代? 若是无情 怎会开得这般艳冠群芳? 虽然雍 容华贵,她仍然害着羞,含着情, 带着笑,迎接着四海的宾客,八方 的亲朋!她是亲民的公主,倔强, 内敛,高雅,而又善解人意,懂得 怎样把最美丽的一面展示给每一 个喜爱她的人!此时,你会对生于 斯,长干斯,终老干斯的洛阳人心 生羡慕, 能与古色古香的洛阳相 伴,能与干娇百媚的牡丹相伴,真 是上天的恩赐,莫大的荣幸。

"性情中狗"——吉娃娃 ◆ [江苏·镇江]赵世萍

出生才两个多月就到了我家。那时的 它只有十多厘米长,比一只老鼠大不 了多少,我喜欢把它放在手心里,享 受着它那柔顺的短毛,粉嫩的皮肤, 带着暖暖的体温,在手心里缓缓蠕动 的美妙感觉。我为它制作了一个非常 舒适温暖的小窝,就放在朝南的房间 里,每天按时给它喂食,心里从此多 了一份牵挂。从神态上看,它应该是 吉娃娃和京巴的串种,美誉为"混血

儿"。因为混血所以特别漂亮:一身洁

白发亮的短毛,眼睛又大又黑,水汪

汗的,还是双眼皮呢。两只耳朵向上 竖立着,英姿飒爽,纤细秀美的四肢, 跑起来煞是可爱。

娃娃的智力可不差, 用我父母 的话说,除了不会说话,什么都懂。 它的性格很特别,多愁善感,爱憎分 明。举个例子吧,它很善于观察,很 快就知道了家庭中每位成员的角 色,孰轻孰重,拎得可清了。它最亲 近的是我老爸,因为他最宠它;其次 是我,我是它的恩人,对它有知遇 之恩,让它有个温暖的家;还有我 姐姐,每次从苏州回来都会爱抚它 一番;最不幸的要算我妈了,原因是 她不喜欢狗, 视娃娃为畜生, 经常呵 斥它, 所以娃娃见了她总是不屑一 顾,不理不睬。

娃娃是个"性情中狗",可重感 情了! 一次, 我外出旅游半个月, 回家的第一件事就是去看娃娃。推

开门,它看见 我先愣了,眼 睛睁得又圆 又大,接着嗓 子发出了哽咽 的声音, 马上冲

跳. 那雪白的尾巴像扇子似的摇个 不停,浑身都颤抖着,那不是紧张, 也不是害怕, 而是看到亲人的兴奋 和激动。它仿佛是在笑,又或者是在 哭。我们不能用语言沟通,但我们的 心灵在此刻彼此相通。

过来围着我又蹦又

在父母相继住院的那段日子里, 它变得沉默、忧郁,甚至胃口也不香 了。但当我拿起它的专用袋准备带它 去医院时,它会激动地冲进袋里。见 到躺在病床上的老爸时,它会发出鸣 咽的声音,会用脸颊磨蹭老爸的手, 好像在说:我想你! 我想你了!

今年是娃娃来我家的第十个年 头,折算成年龄的话它也应该有70 岁了。是的,它总有一天会离开我 们,不必想得太多,珍惜相处的每一 天,最重要的是好好爱它,也享受它 带给我们全家的快乐!

郎慕中

子树和榴梿树,屋前围着的竹篱笆

上,攀满荆条花,如朝霞一片。篱笆